



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΖΑΓΚΡΕΜΠ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Ζάγκρεμπ, 22 Ιανουαρίου 2025

Σημείωμα

ΘΕΜΑ: Πορεία κροατικού Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

Η κ/κυβέρνηση και η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κροατία διοργάνωσαν στις 20 τ.μ. συνέδριο σχετικά με την πορεία του κροατικού Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο Κ/Πρωθυπουργός, Α. Plenkonić, ο Υπ. Οικονομικών, Μ. Primorac, ο Υπ. Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείων ΕΕ, S. Erlić, ο εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της Ευρ. Επιτροπής για τη συνοχή και τις μεταρρυθμίσεις, R. Fitto και κυβερνητικά στελέχη. Από τα διαμειφθέντα στο συνέδριο συγκρατούνται τα ακόλουθα:

Ο Κ/ΠΘ σημείωσε ότι η Κροατία είναι ένα από τα αποτελεσματικότερα κ-μ στην εφαρμογή του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ). Ανέφερε, συγκεκριμένα, ότι **έως το τέλος του 2025** αναμένεται να έχει απορροφηθεί σχεδόν το **80% του προϋπολογισμού του ΣΑΑ** (ανερχόμενου σε 10 δισ. ευρώ - 5,8 δισ. ευρώ επιχορηγήσεις και 4,2 δισ. ευρώ δάνεια), ποσό που αντιστοιχεί στο **13% του κ/ΑΕΠ**. Προσέθεσε δε ότι η Κροατία έχει την ικανότητα να υλοποιήσει όλες τις μεταρρυθμίσεις του ΣΑΑ και να απορροφήσει το σύνολο των διατιθέμενων πόρων έως το τέλος του 2026.

Απαντώντας σε εκτιμήσεις οικονομικών αναλυτών περί ανακοπής του αναπτυξιακού ρυθμού της κ/οικονομίας μετά το 2027, λόγω μείωσης της ενωσιακής χρηματοδότησης, ο κ. Plenkonić τόνισε ότι η ανάπτυξη βασίζεται στην υπεύθυνη διαχείριση των δημόσιων οικονομικών, στη φορολογική μεταρρύθμιση και στις ευρύτερες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Προσέθεσε δε ότι το **κ/ κατά κεφαλήν ΑΕΠ** αναμένεται να αγγίξει το **82% του μέσου όρου ΕΕ, έως το 2028** (από 76% σήμερα).

Ο Κ/ΥΠΟΙΚ υπογράμμισε τη σημασία των μεταρρυθμίσεων που περιλαμβάνονται στο ΣΑΑ, οι οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων, στην ψηφιοποίηση, στην απλούστευση των διαδικασιών, στη διοίκηση των κρατικών επιχειρήσεων και στη φορολογία και έχουν ως στόχο τη βελτίωση της ζωής των πολιτών, την προσέλκυση επενδύσεων και τη στήριξη της αναπτυξιακής προοπτικής.

Αναφερόμενος στην πορεία απορρόφησης κονδυλίων της προγραμματικής περιόδου 2021-2027, ο Υπ. Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείων σημείωσε ότι το 2024 κατεγράφη σημαντική πρόοδος, καθώς πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 200 προκηρύξεις έργων συνολικής αξίας 5,6 δισ. ευρώ. Τομείς στους οποίους αφορούν τα εν λόγω έργα, είναι οι μεταφορές (σιδηροδρομικές υποδομές, δρόμοι, νέα λεωφορεία και τραμ), η ενεργειακή απόδοση, οι ΑΠΕ, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η διαχείριση απορριμμάτων.

Από πλευράς του, ο **εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της Ευρ. Επιτροπής** επαίνεσε την κ/κυβέρνηση για το επίτευγμα της διπλής ένταξης σε Ευρωζώνη και χώρο Schengen, επεσήμανε τον υψηλό ρυθμό ανάπτυξης της κ/οικονομίας σε σχέση με τον μέσον όρο ΕΕ και **εξήρε την αποτελεσματικότητα της Κροατίας στην εφαρμογή του ΣΑΑ**. Ανέφερε, ωστόσο, ότι εξακολουθούν να υφίστανται οι **προκλήσεις της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και της απλούστευσης των διαδικασιών**. Ειδικότερα, όσον αφορά στο υποβληθέν **κ/αίτημα εκταμίευσης της έκτης δόσης του ΣΑΑ** (ύψους 836 εκατ. ευρώ), ο κ. Fitto ενημέρωσε ότι η **Ευρ. Επιτροπή ζήτησε παράταση οκτώ εβδομάδων**, προκειμένου να αξιολογήσει το νέο **νομοθετικό πλαίσιο για τη διαχείριση των κρατικών επιχειρήσεων**, το οποίο αποτελεί ορόσημο για την εκταμίευση της δόσης, **αλλά δεν έχει ακόμη εγκριθεί από την κ/Βουλή**.

Η Κροατία έχει λάβει μέχρι στιγμής, στο πλαίσιο του ΣΑΑ, 4,5 δισ. ευρώ (σε πέντε δόσεις), ποσό που αντιστοιχεί στο 45% του συνολικού προϋπολογισμού του Σχεδίου.
